

浦东碧云新天地小区已试点餐厨垃圾分类收集3个多月,但推广有难度——

# 楼前干嘛要多放个垃圾桶?

## 居民慢慢做规矩

“4月1日收到垃圾袋和垃圾桶,到今天一次也没有用过。因为我们家餐厨垃圾太少了,三五天才存了一点点,连垃圾袋的底都没有盖住。可是,又不能存多了再丢吧,只好每次跟其他垃圾混在一起了……”3个多月前,家住浦东碧云新天地小区二期的一位业主在小区论坛发表题为“餐厨垃圾分类,想说爱你不容易”的帖子,引来不少跟帖,居民纷纷质疑:“干嘛要在楼前和家里多放一个餐厨垃圾桶?”

如今,在这一浦东首个餐厨垃圾分类收集试点小区,658户居民

渐渐做成了规矩。每天上午10时,环保部门的专门车辆上门收集这些湿嗒嗒的餐厨垃圾并运至生活垃圾处理厂处理。但当记者询问这一试点何时大面积推广时,从有关部门得到的回答却是:“没有时间表。”因为受市民习惯、观念和客观条件等限制,“分一分”看似简单,却是“知易行难”。

## 餐厨垃圾有危害

专家细数餐厨垃圾不分类收集容易导致的各种危害:一是淀粉、食物纤维、动物脂肪等有机质含量高,易使垃圾变质发臭,尤其是在夏季,加速发酵、腐变的餐厨垃圾成为污

染大气和水体的恶臭之源。二是水分过多会降低垃圾发电效率,目前垃圾焚烧厂设计焚烧发电的最大功效还没有完全发挥出来,主要原因就是大量瓜皮菜叶等餐厨垃圾混入其中,大大降低每公斤垃圾产生的热值。还有一宗“罪”来自两个对市民健康和食品安全危害极大的问题——一些养猪户把餐厨垃圾买去当饲料,喂养出“垃圾猪”;另一部分废弃油脂被个别不法商贩回收提炼成“泔水油”重返餐桌。

## 养成习惯有点难

分类收集的道理好懂,但要养成习惯不少居民觉得“有点难”。尽

管试点前,有关部门和居委会就发放宣传资料,但刚开始那会儿,很多餐厨垃圾还是没有出现在特设的垃圾桶内。至今,不少居民一不留神还会把干、湿垃圾混在一起。

“试点并非强制措施,关键是要持之以恒,把暂时的麻烦变成今后的自觉行为。”业主郑小姐不仅保持着每天提好几个分类垃圾袋出门的好习惯,她还是小区业主论坛上分类收集的义务“宣传员”。她说,在国外,连小孩子都懂得细分收集各类垃圾,她相信,经过努力,这也会在上海成为平常之举。

本报记者 鲁雁南 通讯员 潘韵雯

评论:07072410401



## 新民随笔

### 把能管的先管好

赵红玲

几年前,只要出几十元工本费就可办理的《网络文化经营许可证》,如今在北京炒到了400万元以上,本市炒到100万元以上,在兰州这样的西部城市,也已炒到20万元左右,并有越炒越高之势。

虽然国务院明文规定转让“网吧牌照”违法,但是买卖者私下交易,到了文化部门那儿正八经地变更股权或法人,管理人员认为极难取证和监管。“网吧牌照”炒到天价,这是年初14个部委联手发出各地限制审批新网吧经营许可证的通知后,出现的新情况。有些人好了伤疤忘了痛,不再记得当初限制新开网吧的政策,是经过多少血泪的控诉和呼吁,才由14个部委大张旗鼓地颁布实施的,却反过来对此政策批评指责多多。

记得有一位读者,因女儿迷上网络游戏无心学业,数月不归。这位母亲失魂落魄地到本报求助,她泉涌的泪水诉说着对无法管教孩子的无助。这样的例子数不胜数。

其实“网吧牌照”炒到再高,如不影响老百姓的正常生活,又干我们什么事?花大钱买到牌照新开张的店主们,如不用点“歪门邪道”,又怎么把本钱赚回来?既然对炒牌照的取证和监管极其困难,那么,何不先管好挂着“正在营业”招牌的网吧?如果网吧里正常营业的老板们只赚取正常收入,那这“网吧牌照”无论炒得多高,总有掉下来的时候。把能管的先管好,其实也是一个好办法。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]



## 米奇淮海路上忙合影

迪士尼原版舞台剧“米奇明星魔幻秀”即将在沪上演,不少商家借此捕捉商机。日前,卡通形象的米奇出现在淮海中路,和路人合影并快闪印出照片。

本报记者 张龙 摄影报道

## “新民随笔” 出版作品选

本报讯(记者 赵红玲)本报评论部今精选编辑的“新民随笔作品选”——《打开天窗说亮话》,已由百家出版社出版。

“新民随笔”是以本报记者编辑为作者群体的个人著作言论栏目。去年年底,这个栏目被文汇新民联合报业集团评为优秀媒体品牌。《打开天窗说亮话》精选了25位作者的209篇随笔佳作,现已在本市各新华书店发行,读者亦可致信本报评论部邮购。

## 劳动合同法 视频报告会昨举行

本报讯(记者 姚丽萍)昨天下午,市人大常委会组织收看《中华人民共和国劳动合同法》视频报告会。市人大常委会党组书记、副主任刘云耕出席。劳动合同法将于明年1月1日起施行。全国人大常委会副委员长、秘书长盛华仁主持报告会。全国人大法律委员会主任委员杨景宇解读《劳动合同法》。

## 今明两年上海将改善 公安派出所基础设施

本报讯(通讯员 忻文轲 实习生 倪颖)今明两年,上海市政府将针对一些基础设施薄弱、群众办事不方便的公安派出所推进基础设施建设工作,集中解决办公用房拥挤、“一所多址”等突出问题。

昨天,市政府召开专题会议,市委常委、市委政法委书记、市公安局局长吴志明、常务副市长冯国勤出席会议并讲话。

## 在沪全国政协委员 结束黑龙江考察返沪

本报讯(通讯员 李墨龙)市政协委员蒋以任率部分在沪全国政协委员赴黑龙江省学习考察,昨日返沪。考察期间,黑龙江省委书记钱运录、省长张左己、政副主席王巨禄会见蒋以任一行,并就上海和黑龙江两地进一步加强经济合作进行交流。市政协副主席谢丽娟参加考察。

## 区县委政法委书记 培训班昨开班

本报讯(通讯员 郑法伟 记者 宋宁华)本市应高度关注因物业管理等引发的新问题。昨天,市委政法委举办区县委政法委书记培训班动员大会。市委常委、市委政法委书记吴志明出席并讲话。

此次培训为期3天,本市各区县委政法委书记、专职副书记和市委政法委机关领导干部70多人参加培训。

## 宝钢包钢订战略联盟

本报讯(记者 秦武平)昨天,宝钢集团有限公司与包头钢铁(集团)有限责任公司在内蒙古呼和浩特签订战略联盟框架协议,双方将通过实施企业间的跨地区战略联盟,进一步密切合作关系,拓宽合作领域,实现优势互补、互惠共赢。

目前,宝钢是我国以高档板材为主导产品、现代化程度最高的特大型钢铁企业,已连续四年进入世界500强。包钢白云鄂博矿是世界瞩目的铁、稀土等多元素共生矿,包钢形成了以钢铁和稀土为主的产业优势,发展潜力巨大。

通过战略联盟,宝钢和包钢可以在资源开发利用、管理和技术合作等方面发挥各自优势,实现优势互补,以进一步降低生产成本,扩大市场,取得良好的协同效应,实现双方的发展目标。

## 果蔬肉蛋鱼任你挑选 上海盛夏农副产品大联展后天开幕

本报讯(记者 朱全弟)本月26日至28日,2007上海盛夏农副产品大联展暨第七届南汇优质农产品博览会将在上海农业展览馆举行。162家上海市农业产业化龙头企业、专业合作社参展,其中南汇区在190个摊位中占据了102个摊位,集中展示500多个品种。

此次展览中,粮食、蔬菜、瓜

果、食用菌、畜禽、水产、花卉和深加工农产品8个大类数百个品种沪郊名特优农产品将集中亮相。

市农委和市农展馆决定,在盛夏大联展之后,于7月29日至8月4日顺延推出上海“村社农民夏令瓜果销售周”活动,第一天从9时到20时,余下的从14时起至20时举行。

## 专家解读沪上重点节能工程

本报讯 为帮助广大企业、单位学习市“十一五”规划,贯彻落实节能目标,上海科技成果转化促进会、上海市科学技术协会和文汇新民联合报业集团于7月26日14时在市政协文化俱乐部(泰兴路306号,北京西路口)联合举办建设资源节约型社会主题沙龙,邀请市节能监察中心专家作《“十一五”上海十大重点节能工程实施意见解读》主题报告。报名联系电话:23188492,联系人:马女士。

# 上海也有一群“方永刚” ——记解放军南京政治学院上海分院优秀教员群体

海军大连舰艇学院教授方永刚,近日被中央军委授予“忠诚党的创新理论的模范教员”的荣誉称号。而在上海,也有一群同样出色的“方永刚”,他们就是解放军南京政治学院上海分院党的创新理论教员群体。他们为全军培养输送了数以万计的优秀政治军官,研究成果获全国“五个一”工程奖,国家级、军队级教学成果奖和上海市育才奖等。

## 孙力两次入伍

谈到国家安全战略教研室孙力教授,不能不提他两次入伍的独特经历。高中毕业后,孙力穿上了军装。由于工作特别出色,他入伍第二年就被破格提干。转业后,他在33岁那年考取了华东师范大学研究生。毕业后,上海的很多单位向他发出了邀请,开出了优厚的条件。孙力

却再一次出人意料地选择了部队,做了一名普通的军校教员。

## 曹雷火车课堂

马克思主义理论教研室讲师曹雷是个农家子弟,他不仅从中专生成长为一名博士,还是该院首个申请到国家青年专家课题的教员。曹雷经常说,开展党的创新理论宣讲,应该把足迹所到之处都变成课堂,将创新理论传播到群众的心坎上。

有一次,他乘火车回家探亲。在攀谈中,邻座乘客说,中央有些太集权了。曹雷感到有义务帮他消除误解。曹雷问:“你知道北欧国家的中央财政收入占本国GDP多少吗?”那位乘客摇摇头。“60%到70%。”曹雷又追问:“你知道中国占多少吗?”“不知道。”那位乘客的脸红了起来。“中国是20%以下,最近才超过20%。”

听完这些,乘客露出了钦佩和渴望继续倾听的表情。曹雷说:“我们中央政府仅仅掌握这点财政权,你觉得能集权到什么程度呢?我们党固然还存在一些不足,但应当坚信,我们的党会不断完善的。”听完曹雷的分析,那位乘客信服地不住点头。

## 刘芳笔耕不辍

2000年11月,原训练部副部刘芳教授被查出患结肠癌。当时,他负责全军11门政治理论课多媒体教学软件的研制任务。为确保任务如期完成,他多次拒绝立即手术的建议,一直坚持到主持完最后一次结题报告会,才被“押送”进医院。术后两年内,刘芳一边化疗,一边继续笔耕,先后发表学术文章20多篇。

本报记者 江跃中

通讯员 宋忠伟